

弘扬伟大抗疫精神 同心共举复兴伟业

◎ 李军虎

习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上全面概括了伟大抗疫精神的科学内涵与精神要义,深刻指出:“在这场同严重疫情的殊死较量中,中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。”当前,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,我国的疫情防控形势依然不容乐观,中华民族同各种灾难的严酷斗争远没有结束,实现中华民族伟大复兴需要强大而恒久的精神力量和文化动力。习近平总书记强调:“我们要在全社会大力弘扬伟大抗疫精神,使之转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的强大动力。”全面准确地阐释伟大抗疫精神的文化意蕴是传承好、宣传好、弘扬好伟大抗疫精神的前提,也是凝聚中国精神、中国价值、中国力量的内在要求。

——生命至上,集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。中华文化自古以来就有着对生命无比敬畏、对人民体恤关怀的仁爱传统。面对来势汹汹、不期而至的新冠肺炎疫情,我们党始终坚持人民至上、生命至上,以坚定果敢的勇气和坚忍

不拔的决心,同时间赛跑、与病魔较量,迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。习近平总书记深情而坚定地指出:“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”中国共产党以百年使命初心不改的赤子之情,以千难万险无畏无惧的英勇气概践行了生命至上的本真就是生命至上,从而充分激发了中国人民内心深处对生命至真至纯的敬佑和热爱,迅速汇聚成守护人民生命的时代洪流。生命至上,“这是中国共产党执政为民理念的最好诠释!这是中华文明人命关天的道德观念的最好体现!这也是中国人敬仰生命的人文精神的最好印证!”

——举国同心,集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力。一部厚重的中国史就是一部中华儿女团结奋斗的历史。家是最小国,国是千万家,有了强的国,才有富的家。在中华文化中,国与家的命运从来都是内在统一、难以分割,每一个中国人在国家和同胞危难时,必能团结一致,一方有难、八方支援,苦难共担。中国共产党从诞生伊始就自觉地根植和赓续中华民族团结奋斗的文化基因。近代中国的苦难探索、实现中华民族伟大复兴的时代荣光检验并见证了中国

共产党的团结力、感召力和向心力,真正实现了中华儿女大团结。面对新冠肺炎疫情的生死考验,长城内外、大江南北,全国人民心往一处想、劲往一处使,把个人冷暖、集体荣辱、国家安危融为一体,“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”迅速集结,“我是党员我先上”“疫情不退我不退”,誓言铿锵,丹心闪耀。14亿中国人民同呼吸、共命运,肩并肩、心连心,绘就了团结就是力量的时代画卷!

——舍生忘死,集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。沧海横流,方显英雄本色,危急时刻,又见遍地英雄。“面对疫情,中国人民没有被吓倒,而是用明知山有虎、偏向虎山行的壮举,书写下可歌可泣、荡气回肠的壮丽篇章!”每一个人的生命都是非常宝贵的,没有一个人天生下来就是不怕死的,只是在平凡而伟大的英雄们心中,总是有一些东西比自己生命更珍贵。每一个中华儿女的血液里都传承着“舍生取义”“杀身成仁”“鞠躬尽瘁死而后已”的英雄文化基因,“中华民族能够经历无数灾难仍不断发展壮大,从来都不是因为有救世主,而是因为在大灾大难前有千千万万个普通人挺身而出、慷慨前行!”中

国共产党百年奋斗、前赴后继,以“为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天”的磅礴气概团结带领中国人民舍生忘死、抗击疫情,展现出新时代中华儿女无畏无惧、战天斗地的顽强意志和精神文化特质。

——尊重科学,集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。坚持实事求是是尊重科学的思维底色,是传承科学精神的精髓所在。面对前所未知的新型传染性疾病,决不能逞匹夫之勇,“我们秉持科学精神、科学态度,把遵循科学规律贯穿到决策指挥、病患治疗、技术攻关、社会治理各方面全过程。”尊崇和弘扬科学精神是我们抗击疫情期间一以贯之的坚守,从而为战胜疫情提供了强大科技支撑。后疫情时代,新冠疫情防控形势呈现复杂性、反复性、长期性的主要特征,科技抗疫坚持实事求是的科学精神,依托大数据、互联网、智能化的技术创新力量,必将成为人民生命健康安全发挥“智慧防护网”的巨大作用。

——命运与共,集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。此次举世罕见的新冠肺炎疫情给人类最大的启示:疫情是人类共同的敌人,世界是一个地球村,没有哪一个国家和民族是孤立存在的,世界是你中有我、我中有你,休戚相关、命运与共的

共同体。大道不孤,大爱无疆。中国共产党凝聚和传承了中华民族“天下大同”“达济天下”的文化特质,勇立时代潮头,始终致力于“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心使命,百年奋斗、百折不挠。“我们秉承‘天下一家’的理念,不仅对中国人民生命安全和身体健康负责,也对全球公共卫生事业尽责。”中国秉持人类卫生健康共同体理念,主动承诺新冠疫苗投入使用后将作为全球公共产品。这充分展示了中国讲信义、重情义、扬正义、守道义的大国形象,生动诠释了为世界谋大同、推动构建人类命运共同体的担当!

伟大抗疫精神的五个方面是相互联系、相互促进、互为支撑的有机整体。伟大抗疫精神是中国共产党百年奋斗精神谱系不可或缺的重要组成部分。新时代新征程,我们大力弘扬伟大抗疫精神的关键就是要接过历史和时代的接力棒,以抗疫英雄之志为我志,携手同心、锐意进取、顽强拼搏、敢于担当,奋力汇聚“建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦”的磅礴力量,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上创造新的丰功伟业!

(作者系内蒙古财经大学马克思主义学院副教授、内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)



疫情面前 命运与共

□本报记者 王坤

“身为医生,见惯了生死,才更无惧死亡,所以在抗击疫情中,医护人员们能够舍生忘死,只为救治更多病患,不放弃每一个生命。能去援助武汉,就像战士上战场,冲到最前线,那时候,个人生死就置之度外了。”内蒙古自治区中医院肺病科副主任、主任医师赵丽萍说。

新冠肺炎疫情爆发后,赵丽萍作为我区新冠肺炎中医专家组成员、内蒙古中医医院第三批援鄂医疗队队长,赴武汉市肺科医院承担重症患者的救治工作。

谈起驰援武汉,赵丽萍感触颇深:“这场战役中,单靠医护人员想把疫情控制住是不可能的,全国人民举国同心才形成了战胜疫情的强大力量。在抗击疫情过程中,可能大家最直观看到的是医护人员冲在最前方,其实在大家看不到的地方各行各业都做出了很多努力。在武汉,往返于驻地和定点医院之间,我们见到最多的人是志愿者和警察,志愿者24小时待命,凌晨一点、凌晨四点,我们去医院交接班,志愿者随时待命,随时叫到,我们甚至都不知道他们的名字和样貌。他们很平凡,但危急关头却能挺身而出,默默付出。国是千万家,是每一个人、每一个家庭组成的。没有人能独善其身,疫情面前,大家更体会到了命运与共。在举国同心同这次严重疫情进行殊死较量的过程,我们也能感受到有这么强大的国家,是多么幸运。”

“抗击新冠肺炎疫情,既是一场大战,也是一次大考;在抗击疫情过程中铸就的生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神是我们的制胜法宝,也是今后面对各种压力冲击、迎接一切风险挑战、指引着我们继续前行的精神动力。”赵丽萍说。

生命至上 尊重科学

□本报记者 王坤

“救死扶伤是医生的天职,生命至上、尊重科学是医生的信仰。从穿上白衣那天起,我们就成为生命的守护者,不到最后一刻不会放弃任何一条生命,任何时候我们都秉承这个信念。”王彦说。

王彦曾是内蒙古自治区人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师,现为康复医学科主任,曾作为内蒙古援助湖北荆门医疗队队员,参加到抗击新冠肺炎疫情的第一线。

王彦说:“当时医疗条件有限,我们工作的肺科医院,是一家民营医院,大部分病人都需要吸氧,但是医院医疗条件不足,无创呼吸机的氧气管道压力跟不上,只能用氧气罐供氧支持治疗,而一个患者一天就要更换十几罐氧气,每一罐氧气都要从30多公里以外的公立医院送来。整个运送、消杀过程特别繁琐,但没有一个环节有人抱怨,因为,生命至上。”

“每天在大街小巷做消杀的工作人员以及为社区服务的志愿者们,接送我们到定点医院的司机师傅……这次‘战役’中涌现出许多的人,他们没有专业的感控知识,却依然在抗疫中默默贡献着自己的力量,举国同心贡献着自己的力量,疫情之下没有谁可以置身事外,我们命运与共。”王彦说。

王彦说:“作为医务工作者,不可能与看不见的病毒进行‘肉搏’,我们必须使用专业知识‘智取’。这是一场没有硝烟但有生死的‘战役’,如何精准施救?相信科学、尊重科学对于我们来说非常重要。”

王彦表示,作为医务工作者,作为一名党员,“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神”已经融入自己的血液,是自己一生的宝贵精神财富。

爱国体现在每一个实际行动中

□本报记者 王坤

“如有需要,我将义无反顾,作为一名老共产党员,一名党支部书记,一名有着丰富传染病救治经验的科主任,疫情面前,我若不冲谁来冲!”这是关丽英的“请战书”。

内蒙古自治区第四医院被确定为自治区级新冠肺炎定点收治医院后,医院立即从各临床科室抽调多名业务骨干组成救治应急梯队,呼吸内科主任关丽英担任第一梯队组长。

2020年1月26日,大年初二,医院紧急成立“抗击新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治第一梯队临时党支部”,关丽英任临时党支部书记。

“一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。在疫情面前,共产党员就要发挥先锋模范作用。当我们举拳宣誓,重温入党誓词时,那种身为党员、身为医者的使命感在心中升腾。那时候,哪怕什么生死,就想着排除万难、不惜一切代价救治每一个生命,筑牢疫情防线,做到守土有责。”关丽英说。

在本土确诊病例全部清零,取得了确诊病例全治愈、零死亡,一线医护人员零感染的阶段性胜利后,第四医院又接到了做好国际航班分流和浩特入境人员筛查与救治工作的通知。

“这次疫情给我最大的感受是大家的心靠得更紧了,爱国,变成一件很具体的事。在疫情爆发初期,很多人自觉配合疫情防控,这就是一种爱国的表现。在我们收治的境外确诊病例中,有很多是在国外留学的中国学生。很多学生都为有一个强大的祖国感到庆幸。我们在诊疗和实验中,有时候需要患者配合,有人会问,‘这个是不是对国家有帮助?’我说,‘某种程度上说,是的。’他们就会很踊跃地报名,‘那我做,那我做’,就像每个人都受到了一次精神的洗礼。”关丽英说。